

В диссертационный совет Д 224.008.01
на базе ФГБУ «ВНИИ труда» Министерства труда
и социальной защиты Российской Федерации

Отзыв на автореферат диссертации

Есаулковой Татьяны Станиславовны «Повышение уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на основе совершенствования деятельности негосударственных пенсионных фондов» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда); 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертационной работы Есаулковой Татьяны Станиславовны определяется необходимостью обеспечения достойного уровня жизни российских граждан после завершения их трудовой деятельности и выхода на пенсию. В качестве средства для достижения этого в работе сделан акцент на деятельности негосударственных пенсионных фондов (НПФ), что предопределило объект и предмет исследования, его цель и задачи. В работе раскрыты теоретико-методологические основы исследования пенсионного обеспечения, проведен анализ деятельности НПФ в ракурсе повышения уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации, предложены механизмы и направления дальнейшего совершенствования данных механизмов.

Положения диссертации, выносимые на защиту, обладают новизной, они обоснованы и имеют важное как теоретическое, так и практическое значение. Автором введены и аргументированы новые показатели развития пенсионного обеспечения граждан России, сформулированы определения понятий сохранности и доходности пенсионных средств. Импонирует и то, что Есаулкова Т.С. подробно проанализировала опыт стран - членов Организации экономического сотрудничества и развития и показала, что практически во всех из них пенсионные активы рассматриваются как значимый инвестиционный ресурс, который способен не только увеличить размеры пенсионных выплат, но и оказать существенное влияние на рост государственных доходов.

Представляется чрезвычайно важным проведенный автором подробный анализ сформированной системы мер, позволяющей гарантировать сохранность пенсионных средств в процессах их инвестирования и размещения. Справедливо отмечено, что существующая система нуждается в совершенствовании, так как до сих пор предусмотрены случаи использования пенсионных средств для формирования резерва Фонда по ОПС и страхового резерва, что делает данную систему формальной.

Новизной обладают и другие положения работы (многофакторная модель и расчет корреляционных зависимостей, разработка нового функционала специализированного депозитария, механизмы участия фондов в инфраструктурных и венчурных проектах и пр.).

Не вызывает сомнения, что теоретические выводы и практические рекомендации, сформулированные в исследовании, могут использоваться при подготовке законопроектов по реформированию российской пенсионной системы, разработке нормативных правовых актов при внесении изменений в перечень разрешенных активов для инвестирования/размещения пенсионных средств, совершенствовании системы отчетности субъектов пенсионной системы.

Материалы диссертационного исследования важны в целом для системы российского образования и могут использоваться в лекционных, семинарских и практических занятиях в системе высшего образования на уровне образовательных программ бакалавриата (5.38.03.01 Экономика, 5.38.03.02 Менеджмент, 5.38.03.04

Государственное и муниципальное управление) и магистратуры (5.38.04.01 Экономика, 5.38.04.02 Менеджмент, 5.38.04.04 Государственное и муниципальное управление, 5.38.04.08 Финансы и кредит), а также при подготовке кадров высшей квалификации по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (5.38.06.01 Экономика). Внедрение научных разработок Есаулковой Татьяны Станиславовны в образовательные программы финансово-экономических направлений подготовки будет способствовать повышению практикоориентированности российского профильного образования, а, соответственно, повышения его эффективности.

Вместе с тем следует высказать и замечания. Так, управление рисками в негосударственных пенсионных фондах и их управляющих компаниях при инвестировании/размещении пенсионных средств как механизм повышения их сохранности подробно проанализировано в работе автора. Однако, излагая основные методы управления рисками в негосударственных пенсионных фондах, автор не анализирует при этом эффективность каждого из них и не предлагает какие-либо нововведения в этой области.

Несмотря на имеющиеся замечания, можно сделать вывод, что диссертация соответствует:

- паспорту научной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда), а именно, п.5.12. Проблемы социального обеспечения, социального страхования и социальной защиты населения, типы и формы обеспечения; пенсионная система и перспективы ее развития; п.5.13. Социальная политика, ее стратегия и приоритеты; социальное положение трудящихся, их социально-профессиональных и социально-территориальных групп; социальное развитие хозяйственных систем и социальная безопасность; п.5.17. Качество и уровень жизни населения - вопросы методологии, теории и практики, пути их повышения. Доходы и потребление, сбережения и накопления населения;
- паспорту научной специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит, а именно, п.6.7. Государственное регулирование фондового рынка; п.6.8. Методология оценки доходности финансовых инструментов.

Диссертация отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Татьяна Станиславовна Есаулкова, достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Генеральный директор

АО «НПФ «Транснефть»,

кандидат экономических наук

О.В. Андреева

Ольга Викторовна

25 марта 2021 года

Почтовый адрес: 115054, г. Москва, ул. Щипок, д. 5/7, стр. 2,3.

Телефон: 8 (499) 7998569

Электронная почта: AndreevaOV@npf-transneft.ru